

# EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

## Las clases subalternas

Cuando un cambio de régimen tiene tan honda transformación que afecta a la estructura del Estado, se despiertan las naturales impaciencias porque se hagan reformas de orden trascendental. Si ese régimen ha sido para atender suplicas de clases modestas de la Nación, buscando una mayor igualdad social, debe procurarse que, sin demora, se logre dar satisfacción a anhelos muy justificados.

Por lo que se refiere a las clases subalternas del Ejército tenemos entendido, por las informaciones que diariamente hacemos, que se buscan soluciones satisfactorias. La discreción impide que en nuestras columnas ahondemos en las mismas porque con ello pudiéramos perjudicar, más que favorecer, a sectores importantes que nos alientan leyendo este diario a fin de hallarse enterados de cuanto les conviene. Más vale un poco de paciencia y que nosotros suframos la censura por nuestro silencio, que el de causar un daño revelando propósitos antes de ser el momento oportuno.

Entre esas clases olvidadas del Ejército por Gobiernos anteriores, se halla el Cuerpo de maestros herradores forjadores, a cuyo personal precisa restituir beneficios de orden económico y de orden moral. La vida moderna, que exige todo ello, nos acucia para exponerlo en las planas de nuestro periódico, pero las consideraciones antes expuestas coartan nuestra pluma. Muchas veces aquello que debemos hacer no lo ejecutamos porque otras consideraciones nos inducen a variar el plan. La existencia humana con las complejidades de orden espiritual y físico que la constituye, crea situaciones al parecer de olvido de colectividias dignas de estar constantemente siendo objeto de la atención pública. Claro está que en disonancia con ello se encuentra la impaciencia individual, y es preciso el sereno juicio del hombre que ha sufrido postergaciones durante meses y años para autoimponerse el deber de aguardar semanas más, que es el plazo necesario para encontrar satisfacción a legítimos deseos.

Cada español puede hoy observar que existen problemas fundamentales de Gobierno, que distraen la atención de otros que afectan a entidades componentes del Ejército. Por ello, con un poco de paciencia y de apreciación de que eso ocurre actualmente, en cuestiones que afectan al orden público y a la autonomía de regiones españolas, hemos de insistir en la conveniencia de no sufrir impaciencias que pueden ser dañosas, por lo que toda fruta necesita su tiempo para hallarse en sazón. La sazón para aquellos lectores que nos han considerado y consideran por favores de lo que más que aspiraciones de ellos estimamos derechos de ellos y justicia para ellos, está al llegar. De eso hay que congratularnos, y en cuanto podamos decir más francamente lo diremos.

## BARCELONA

**Manifiesto de la Confederación Nacional del Trabajo sobre los sucesos de Sevilla**  
BARCELONA.—La Confederación Nacional del Trabajo ha publicado un manifiesto dirigido a la opinión en general y a la clase trabajadora en particular, en el que dice lo siguiente:

«Don Miguel Maura, ya sea con el consejo del Sr. Largo Caballero, ya sea por iniciativa propia, aunque siempre con la aquiescencia del Gobierno actual, hombres perseguidos ayer, rebeldes a la ley del país, y que podían haber sido fusilados si la Monarquía hubiese aplicado sus leyes con la rigidez y brutalidad con que aplican las leyes monárquicas los gobernantes republicanos, nos habla a cada momento de estados de fuerza excepcionales, de violencia para el sometimiento del pueblo con la ayuda de la odiosa y odiada Guardia civil y del Cuerpo mal llamado de Seguridad.» A continuación publica detalles de los hechos ocurridos el día 18 del actual en Sevilla, diciendo que un grupo de huelguistas cerveteros a la salida del trabajo, discutieron con otros cuatro o cinco esquirolas; que no tenían intención de hacerse daño lo prueba el hecho de que se agredieron a bofetadas y pedradas. Cuando terminaron la disputa acudieron los guardias números 102 y 223, los cuales, sin previo aviso, hicieron fuego sobre el grupo que reía, matando por la espalda al obrero Antonio Prieto González e hiriendo gravemente a otro que lo acompañaba.

El gobernador—sigue diciendo el manifiesto—, ante el temor de la indignación popular, ordenó que las fuerzas de Seguridad se retirasen a sus cuarteles, y ni en la noche del sábado ni en todo el día del domingo, a pesar de celebrarse actos públicos en lugares tan concurridos como el teatro del Duque, no se vió un solo guardia de Seguridad. Consecuencia de ello fué que en el mitin celebrado el 19 en el teatro del Duque se aprobaron unas conclusiones pidiendo el procesamiento y prisión de los guardias mencionados y las dimisiones del ministro de la Gobernación y del director general de Seguridad.

Además, reunida la Junta de los Sindicatos, acordaron declarar la huelga general de cuarenta y ocho horas en señal de protesta, y organizar una manifestación de duelo el lunes por la mañana con ocasión del entierro de Antonio Prieto.

¿Dónde está ese movimiento revolucionario? ¿Puede decirnoslo usted?

A continuación da una versión de los hechos ocurridos en Sevilla postteriormente, y termina diciendo:

La Confederación Nacional del Trabajo, Sr. Maura, es algo que está por encima de nosotros y por encima de usted y del Poder que hoy tiene en sus manos. Por lo tanto, no son los enanos quienes destruyen a los gigantes.»

## Noticias políticas

### EN GUERRA

No obstante la festividad del día, el ministro de la Guerra acudió por la mañana a su despacho del ministerio, donde permaneció trabajando hasta las dos. No recibió audiencia alguna, a excepción de los periodistas, que, como todos los días, estuvieron en Buenavista haciendo información.

El señor Azaña les manifestó que acababa de hablar con Sevilla, donde se afianza la tranquilidad y renace la calma en el vecindario.

Ha terminado la huelga de cargadores del puerto, así como la de tranvías, y la autoridad militar ha comunicado buenas impresiones, que, de afirmarse, aconsejarán la terminación del estado de guerra.

Añadió el ministro que no es cierta la especie circulada de que el Gobierno ordenase la información de juicios sumarísimos. Este es un asunto que compete a la autoridad militar de aquella plaza, de acuerdo con el auditor del Cuerpo jurídico. El ministro de la Guerra recibió el telegrama del general de la división, Trillo, participando los sucesos ocurridos y el acuerdo tomado en Sevilla, limitándose el señor Azaña a llevarlo al Consejo, sin ocuparse de intervenir en el aspecto judicial, por pertenecer a la autoridad militar.

Manifiesto luego el ministro de la Guerra que los sucesos últimos han sido originados por unos 200 pistoleros, en su mayoría de otros puntos de España y algunos de extranjero, a juzgar por los «carnets» y papeles encontrados en los registros.

De la totalidad de los servicios de Cría Caballar quedarán en lo sucesivo afectos al ministerio de la Guerra los exclusivamente militares de compra, recría, doma y remonta general del Ejército. En el ministerio funcionará un Negociado de Remonta que estará encargado de la determinación de estos servicios. El Depósito de Remonta de Tetuán de las Victorias estará encargado de la adquisición y suministro de caballos domados y ganado mular. Los depósitos de recría de Jerez y Ecija se reorganizarán y estarán encargados de la compra y doma de potros. También subsistirán las actuales secciones de Córdoba y Ubeda.

**EL ESTATUTO DE RELACIONES ENTRE LA IGLESIA Y EL ESTADO**

En vocal muy calificado de la Comi-

El comandante González Anguiano, me jora

BARCELONA.—Ha experimentado una ligera mejoría, dentro de la gravedad de su estado, el comandante de Seguridad Sr. González Anguiano.

**Jos detenidos niegan haber tomado parte en la colocación de la bomba en el paseo de Gracia**

A disposición del Juzgado especial que instruye sumario por la explosión de una bomba en el paseo de Gracia han sido puestos José Moreno Barranco, de veintinueve años, y Francisco Jiménez Berrueto, de treinta y siete, ambos del Comité de huelga de la Compañía Telefónica.

En sus declaraciones ante la Policía han negado haber tomado parte en la colocación del explosivo. Parece que anunciaron que su misión en la huelga era sólo la de hallarse de vigilancia en la plaza de Cataluña para observar si entraban esquirolas en el edificio de la Telefónica, y que el verdadero Comité de huelga lo formaban elementos de la Confederación Nacional del Trabajo pertenecientes a varias provincias.

Suponian, además, los detenidos que no fueron los individuos del Comité quienes colocaron el explosivo en la cámara de distribución de cables de la Telefónica.

sión jurídica asesora, que forma parte de la subcomisión que estudia las relaciones entre la Iglesia y el Estado, dijo a los periodistas que son equivocadas las versiones por las que se asegura que la subcomisión ha estudiado ya seis de las bases del Estatuto. Lo único cierto es que hay una ponencia, de uno de los vocales, que tiene un carácter meramente particular. La subcomisión se reúne el martes, y entonces comenzará el estudio formal de las relaciones entre la Iglesia y el Estado.

El criterio dominante en la subcomisión es el de separación completa, y el punto que ofrece mayores dificultades es el que se relaciona con el aspecto económico del problema.

En el cambio de impresiones de los vocales, se ha hablado de la posibilidad de que la Iglesia se mantenga con los intereses de las láminas que el Estado pudiera entregarle por las propiedades que conserva en su poder y que pertenecieron a aquella. Pero hay el inconveniente de que algunas de esas propiedades volvieren a poder de la Iglesia, y es muy difícil hacer este estudio.

Desde luego, la Iglesia contaría con los productos de ese interés de sus bienes propios, de los derechos por ceremonias religiosas y con la disminución de sueldos a los funcionarios eclesiásticos, ya que el Estado atendería a éstos con una fórmula parecida a la jubilación de los funcionarios civiles.

Los vocales se muestran muy reservados en lo que respecta al criterio que pudiera dominar en el asunto de las congregaciones religiosas, que ha de ser, sin duda alguna, el punto más debatido dentro de la subcomisión.

Los trabajos de ésta durarán todo el mes de agosto.

**SE SUPRIMEN TODAS LAS CONDECORACIONES DEL MINISTERIO DE ESTADO**

Según manifestaron ayer tarde en el ministerio de Estado, se ha firmado un decreto de aquel departamento, suprimiendo todas las condecoraciones dependientes del mismo, excepto únicamente la de Isabel la Católica.

Las condecoraciones que se suprimen son las de Carlos III, María Luisa y Mérito civil.

La Orden de Isabel la Católica se conserva en todos sus grados.

**APARTADO 436**

## Continúa la tranquilidad en Sevilla

### INFORMACION OFICIAL

A primera hora de ayer tarde el director general de Seguridad dijo que tuvo noticias de que parte del personal de la plantilla de Sevilla, por causas que ignora, no daba completa satisfacción al capitán general en las órdenes recibidas para practicar la detención de determinados elementos. El Sr. Galarza ordenó que saliera en automóvil para la capital andaluza el jefe de Policía de Madrid don Ricardo Herráiz, acompañado de una persona que hará las funciones de secretario. El Sr. Herráiz realizará una información rapidísima, y va autorizado por el director de Seguridad para decidir en lo que respecta a su regreso. Si cree preciso quedarse allí, el Sr. Herráiz permanecerá algún tiempo en Sevilla, volviendo a Madrid si por el contrario estima que la reorganización necesaria puede realizarse desde aquí en el término de unas horas. Si esto sucediera sería solicitado personal de otros puntos para desplazarse a Sevilla. Si como resultado de la información se comprueba la responsabilidad de algunos funcionarios de Policía de la capital andaluza, se les instruirá el oportuno expediente.

### NOTICIAS DE SEVILLA

**Entierro del cadáver del capitán Añino**

SEVILLA.—Se ha verificado el entierro del cadáver del capitán de la Guardia civil Sr. Añino. De madrugada fué trasladado el cadáver al Depósito del cementerio por presentar síntomas de descomposición. En el cementerio se reunieron todas las autoridades y los familiares, que presidieron el duelo. Se enviaron numerosas coronas. El sepelio ha constituido una sentida manifestación de duelo.

**La vida normalizada. Vuelta al trabajo**

La vida de la ciudad puede considerarse normalizada. El personal de tranvías ha vuelto a prestar servicio, circulando los coches de todas las líneas repletos de viajeros.

En la madrugada anterior entraron al trabajo los obreros panaderos. Casi todos los gremios han vuelto al trabajo, menos el de construcción, que mantiene la huelga, y gran parte de los cerveteros.

Se han retirado casi todas las fuerzas de la vía pública, desapareciendo las ametralladoras que había emplazadas.

**Manifestaciones del general Ruiz Trillo. El estado de guerra no se mantendrá más de lo necesario**

El general de la división estuvo, en automóvil, recorriendo la población.

Cuando recibió a los periodistas les dijo que había podido apreciar que la normalidad se había restablecido. Queda el conflicto de los obreros del puerto, pero en este asunto entiende que los obreros tienen razón. Como en la cuestión social las autoridades guardan una absoluta neutralidad, con respeto absoluto al derecho de todos, en el caso de que los patronos continúen en su actitud hoy—según impresión que pudieron deducir los periodistas de las palabras del jefe de la segunda división—harán acto de presencia las autoridades en el muelle, para que se restablezca el trabajo en la forma que debe hacerse.

El estado de guerra sólo se mantendrá lo estrictamente necesario para garantizar el definitivo restablecimiento del orden.

**Responsabilidades de un pistolero**

Parecen deducirse graves responsabilidades contra el pistolero que fué herido en la Macarena, al ocurrir el lunes el encuentro de los manifestantes con las fuerzas de Seguridad.

El Juzgado militar ha dictado auto de procesamiento y prisión contra este individuo.

**Siguen las detenciones**

Según noticias de los pueblos, siguen las detenciones de los Comités de huelga revolucionarios, sin que se produzcan incidentes. En el hospital no ha ingresado durante el día de ayer, ni el de hoy, ningún nuevo herido de Sevilla ni de los pueblos.

El Sr. Bastos recibió a los periodistas, y les dijo que no había ninguna novedad y que se iba hacia la normalidad de la vida de Sevilla.

El Juzgado militar continúa sus actuaciones, tomando declaración a numerosos detenidos, entre ellos algunos que lo han sido en el día de ayer.

**Alcalde detenido. Detención de ladrones**

Ha sido llevado a Sevilla el alcalde del pueblo de Badolatosa, En Montellano han sido detenidos en

de individuos que, aprovechándose de la anomalía, se dedicaban al robo.

**El mecánico Rada continúa incomunicado**

El mecánico Rada continúa en el cárcel incomunicado. Aún no le ha recibido declaración el Juzgado militar.

**La casa de Cornelio**

La casa de Cornelio en la Macarena era propiedad de D. Juan Díaz. El inmueble estaba valorado en unas 75.000 pesetas. Las pérdidas en existencias y enseres las calculan los dueños del establecimiento en unas 30.000 pesetas.

Eran dueños de «Casa Cornelio» los hermanos Ramón, Francisco, Manuel y José Masón, el primero significado militante comunista, que fué candidato en las elecciones municipales de Sevilla por dicho partido.

**El Ayuntamiento se reúne en sesión secreta**

Celebró sesión municipal. Un concejal se quejó de que hubiera sido bombardeada la casa de Cornelio en el barrio de la Macarena, y otro protestó contra el hecho de que el Ayuntamiento hubiera servido de depósito de detenidos.

Después de estas manifestaciones, el Ayuntamiento quedó reunido en sesión secreta, ignorándose los acuerdos adoptados, aunque se supone que están relacionados con el citado bombardeo.

SEVILLA.—La protesta contra el bombardeo de la «Casa Cornelio» fué hecha por un concejal radical-socialista y por un socialista, a los que salió al paso el teniente de alcalde Sr. Rodríguez de Alarcón diciendo que en el Ayuntamiento no se pudo plantear debate político.

En la reunión privada que celebró el Concejo sólo se trató del sueldo publicado en un periódico local acerca de un agasajo ofrecido a Franco que se decía había pagado el Ayuntamiento.

Este, en nota oficiosa, desmiente la información.

**Se confirma la impresión optimista**

SEVILLA.—La impresión optimista de la mañana se ha acentuado durante la noche. La tranquilidad ha sido absoluta en toda Sevilla, y de las calles ha desaparecido el aparato militar, si bien hay retenes dispuestos a acudir donde fuese necesario mantener el orden.

Cuando estuvimos en la Comandancia de la segunda división, el general señor Ruiz Trillo se había retirado a descansar. Fuimos recibidos por el jefe de Estado Mayor, quien nos confirmó la impresión optimista.

Como ha sido posible dar algún descanso a las tropas que estaban en servicio permanente, se ha desistido del propósito de pedir un batallón a Cádiz y un escuadrón a Córdoba.

En los pueblos los obreros se reintegraron al trabajo.

En Algeciras, los obreros del puerto tienen cierta diferencia con un ingeniero contratista. Algunos han abandonado el trabajo. Se han adoptado las precauciones necesarias.

Los periodistas preguntaron si el vapor «Vizcaya» estaba dispuesto a zarpas con presos. No es cierto. Lo que ocurre es que dicho buque ha sido habilitado como cárcel, dado que la plaza de España no ofrece condiciones de seguridad.

**El verdadero alcance de la agresión al cuartel de la Guardia civil**

En la Subdirección de la Guardia civil nos han confirmado también las noticias tranquilizadoras.

En la Jefatura militar recogimos la versión comunicada en una nota en que se puntualizan las orientaciones de lo que hasta ahora se ha estudiado como derivación de los sucesos, a fin de salir al paso de versiones tendenciosas.

La nota dice así: «Capturados todos los individuos que hicieron la agresión al cuartel de la Guardia civil, en donde encontraron la muerte en el cumplimiento de su deber el capitán de la Guardia civil Sr. Añino y un guarda nocturno, podemos hacer constar, a pesar del secreto absoluto del juez y del señor auditor de la división, y aun cuando el asunto es de importancia, no tiene otro alcance ni derivación que una de las muchas agresiones aisladas que han hecho los pistoleros en esta capital.»

**El Juzgado continúa activamente sus diligencias. Varios detenidos**

Por la noche continuaba el Juzgado militar sus actuaciones. Han pasado a la cárcel los cuatro dete-

nidos sobre quienes recaían sospechas. Hay además cinco individuos detenidos, a los que se cree también culpables. Según versiones que hasta nosotros llegan, a uno de los detenidos se le hallaron 7.000 pesetas, 3.000 a otro y 350 a un tercero.

**Detención de menores que agredían a la fuerza pública**

La Policía detuvo ayer a varios menores por encontrarlos mezclados en las agresiones a la fuerza pública; se llamaron José Camino, Alfonso Benítez, Rafael Arias, Juan Ordilla y José Reyes.

**El Sr. Herráiz, a Madrid**

SEVILLA.—Terminada la misión que trajo a Sevilla al jefe superior de Policía, Sr. Herráiz marchó en el expreso a Madrid.

Conferenció durante bastante tiempo con el gobernador y estuvo cumplimentando al jefe de esta división Sr. Ruiz Trillo.

**Los sucesos de Coria del Río, Tiroteo con la Guardia civil**

SEVILLA.—Vecinos de Coria del Río llegados a Sevilla refieren los sucesos ocurridos en aquel pueblo. Ayer se declaró la huelga general revolucionaria, de acuerdo con los elementos extremistas de Sevilla.

Los grupos hostilizaron a la Guardia civil, después cortaron la comunicación telefónica con la capital, y para cerciorarse de que el pueblo se hallaba sin comunicación, se destacó uno, que fué a Telefonía a pedir una conferencia urgente con Sevilla. Al ver que no se le podía dar dedujo que se había logrado la incomunicación, y entonces intentaron asaltar la Telefonía. La Guardia civil acudió prontamente, y fué recibida a tiros, que partían de todas las bocacalles cercanas al edificio. Se trabó un tiroteo que duró cerca de dos horas, y al que puso término la llegada de los refuerzos que se enviaron de Sevilla.

**Antecedentes de uno de los muertos al fugarse**

SEVILLA.—El sastre Dionisio Olivares, que era uno de los que se rugaban cuando se les conducía a la plaza de España, siendo muerto por la fuerza pública, estaba bien acomodado y no se le habían oído jamás manifestaciones extremistas. En París, donde residió algún tiempo, estuvo en contacto con elementos anarquistas.

Cuando ocurrían los sucesos, con el balcón abierto, se situó sentado de espaldas a la calle, protegido por el muro de la finca. Frente tenía un espejo, y cuando mayor era la refriega, aparentaba leer tranquilamente un periódico, en su mano derecha empuñaba una pistola, y de cuando en cuando, por debajo de las hojas del diario, sacaba el arma y disparaba contra la fuerza pública, siguiendo imperturbable su lectura, mientras observaba a ratos por el espejo los movimientos de los guardias que atravesaban la plaza.

En casa de este individuo fué hallado debajo de un colchón el pistoletón el «Corjo (Confitero)» a quien dió muerte la Guardia civil cuando pretendía huir con el Olivares.

**El gobernador civil a Madrid**

En el primer expreso de Algeciras montó la primera autoridad, que va a Madrid para conferenciar con el Gobierno y darle minuciosos pormenores de los sucesos desarrollados en la capital y en los pueblos desde su gestación hasta el final de los mismos.

Se supone que estará de regreso en Sevilla el miércoles por la mañana.

En los círculos periodísticos se atribuía gran importancia política a este viaje.

**La huelga del personal de Teléfonos**

**ESTALLA UN PETARDO**

El día de ayer transcurrió en completa normalidad según nos comunicó el elemento directivo de la Telefonía.

Solamente—y esto lo hemos sabido por otro conducto—en la madrugada del sábado al domingo, poco después de las cuatro se oyó una formidable detonación al comienzo de la calle de Arturo Soria, en la Ciudad Lineal. La alarma que se produjo en el vecindario fué grande y noticiosa de lo que ocurría, la guardia civil de Pueblo Nuevo acudió a practicar un reconocimiento y se descubrió que en uno de los registros telefónicos, de la cartería de Aragón había hecho explosión un petardo, causando grandes destrozos. Se vió también que en el mismo sitio de la explosión había un objeto que, reconocido, comprobóse era otro petardo. Este no estalló por tener la mecha mojada. Con las naturales precauciones fué retirado de allí y se dió aviso de lo que ocurría a la Telefonía, que mandó una brigada para que arreglase la avería.

Según se nos comunica, próximamente a las ocho de la noche de ayer que dieron subsanados los desperfectos y restablecida la comunicación.

Afortunadamente no hay que lamentar desgracias personales.

**El ministro de Estado en San Sebastián**

SAN SEBASTIAN.—En el primer expreso llegó esta mañana el subsecretario de la Presidencia, señor Sánchez Guerra, y en el segundo lo hizo el alcalde de Madrid, don Pedro Rico, acompañado de su señora. En el mismo tren llegó, procedente de Valladolid, una nutrida representación de la Asociación de la Prensa de la capital castellana. También llegaron en este tren el diputado por Canarias señor Guerra del Río y diversas personalidades invitadas a la fiesta de hoy.

El ministro de Estado abandonó muy temprano sus habitaciones y dió un paseo por los alrededores de San Sebastián, regresando a media mañana a su despacho, donde recibió la visita de las siguientes personas: marqués de San Juan de Piedras Albas, delegado de Hacienda de Guipúzcoa, coronel de los cuerpos de la guarnición, alcalde de Madrid, y las comisiones siguientes: partido radical guipuzcoano, Ayuntamiento de San Sebastián y exportadores de vinos de Guipúzcoa.

A las doce y media el señor Lerroux dió por terminadas las visitas y se trasladó a La Perla, donde se celebró un «cock-tail» en su honor. Llegó acompañado del presidente de la Asociación de la Prensa guipuzcoana, don Manuel de los Santos.

Por estar La Perla contigua a la Concha, la llegada del señor Lerroux fué presenciada por más de un millar de personas, y tanto éstas como la buena sociedad de San Sebastián que se encontraba en el interior de La Perla le tributaron una gran ovación.

Servido el «cock-tail», que sirvió para que las ilustres personalidades forasteras tuviesen un rato de tertulia con la sociedad guipuzcoana, se pasó al salón, donde el señor Lerroux fué obsequiado con un banquete, que presidió, en unión de los señores Sánchez Guerra, Usabiaga, De los Santos, Picvea, el gobernador civil, señor Galarza y el escritor Joaquín Belda.

En las mesas tomaron asiento representantes de las empresas periódicas norteñas y de otras partes de España invitadas al festejo organizado por la Asociación.

Terminada la comida, los periodistas pidieron al señor Lerroux les dijese si llegaría o no a formar Gobierno, y el ministro, interrumpiendo el postre, se echó a reír y dijo:

—Me llaman la Rabalera... y ustedes ya saben el resto del cantar. Pues bien: les voy a aclarar por qué he acudido a esta copla popular. Si hace falta formaré Gobierno, y luego que cada uno diga de mí lo que quiera. Lo que sí puedo asegurarles es que la jornada del Gobierno en San Sebastián con motivo de la firma del célebre pacto no será de tres días, como se ha dicho, sino de siete, es decir, que mis compañeros de Gobierno vendrán a esta capital dos días antes de la fecha, anunciada y estarán aquí dos días más de lo que se dijo, en que emprenderían el viaje de regreso.

Quiero también—añadió—darles a ustedes una noticia interesante, y es que en septiembre me propongo ir a Ginebra porque tengo un proyecto de gran envergadura, y es que deseo pedir al Consejo de la Sociedad de Naciones la presidencia para España; claro es que esto supone el que yo tenga que realizar diversas gestiones cerca de la Sociedad y creo que mi petición contará con el apoyo de bastantes delegados.

Nada más dijo el señor Lerroux. Esuvo unos minutos de sobremesa, y momentos antes de la hora anunciada para la corrida se trasladó, con el señor Sánchez Guerra y el alcalde de Madrid, a la plaza de toros.

Terminada la corrida, las personalidades madrileñas estuvieron paseando por la ciudad, acompañadas de personalidades de esta capital y de la Junta directiva de la Asociación de la Prensa, la que se trasladó después a la estación para despedir al ministro de Estado, que a las diez de la noche ha salido en unión del señor Sánchez Guerra y de los diputados señores Usabiaga y Sánchez Román.

En otro tren ha salido al alcalde de Madrid y las demás personas que han venido para asistir a la corrida organizada por la Asociación de la Prensa de esta capital.

**Sucesos**

**CRIMEN EN CARABANCHEL BAJO**

Hace un año, aproximadamente, contrajeron matrimonio Federico Martín Fernández, de cuarenta y dos años, y Juana Pérez, de veintinueve, ambos del pueblo de Portillo (Toledo). El matrimonio se fué a vivir a la calle de Primero de Mayo, término municipal de Carabanchel Bajo. Federico comenzó sus trabajos como pebrero en una fábrica que existe en el número 1 de dicha calle, y desde su casamiento vigilaba constantemente a su esposa, creyéndola infiel, y que el dueño de la fábrica, Ramón Martín, sostenía relaciones con ella. Es-

to hizo que Federico trasladara su residencia, hace unos meses, a la calle de la Pasión, 5 (Getafe).

Anteayer mañana, cuando estaba bajando en el Matadero Municipal de Carabanchel, su jefe y algún compañero le dirigieron palabras ofensivas, y Federico, al llegar a la fábrica, agredió a Ramón con un cuchillo, dándole una puñalada. Ramón cayó al suelo bañado en sangre, y, recogido por algunos, fué reconocido por el médico Sr. Lejarzagaca, quien le apreció una herida penetrante en el vientre. Pasó al Equipo quirúrgico en grave estado.

El agresor se presentó al juez municipal de Carabanchel Bajo.

**ATROPELLADO GRAVE POR UN TRANVIA**

Cuando atravesaba la calle de Hortaleza el anciano de ochenta y tres años José Fernández Fernández, fué arrollado por el tranvía número 299, del disco número 15, que guiaba el conductor número 917. Resultó el anciano con lesiones graves.

Se ruega a nuestros suscriptores que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este periódico, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción el servicio.

**El viaje del «Graf Zeppelin» al Polo Norte**

**La segunda etapa del vuelo**

BERLIN.—El «Graf Zeppelin» ha reanudado el vuelo a las 4,40 con dirección a Leningrado, segunda etapa de la expedición a las regiones árticas.

**El dirigible vuela ya sobre Suecia**

ESTOCOLMO.—El dirigible «Graf Zeppelin» ha pasado, entre las diez y las once de mañana de ayer, sobre la isla de Gotland.

**Las ventajas de este vuelo**

FRIEDRICHSHAFEN.—El vuelo del «Graf Zeppelin» al Ártico suscita enorme interés en toda Alemania, pudiéndose afirmar que después de la cuestión económica es la que ocupa más la atención de la opinión pública.

La expedición se realiza bajo los auspicios de la Sociedad Zeppelin, de Friedrichshafen, y la Sociedad Aeroártica de Investigaciones Científicas.

El merito de haber organizado esta expedición corresponde al capitán de la reserva Brunns, que durante la gran guerra mandó un dirigible zeppelin a las ordenes del mariscal Von Mackensen. El capitán Brunns ha estudiado hasta los más mínimos detalles de esta empresa durante seis años de constantes trabajos de gabinete y laboratorio.

Los periodistas han preguntado al capitán Brunns que ventajas podrá reportar este viaje para la navegación aérea, contestando que posiblemente, según el resultado de esta expedición, o mejor todavía, según las observaciones que se efectúen, será posible ir en dirigible de Amsterdam a Tokio en sólo cinco días.

Este será el tercer vuelo que efectúa una aeronave sobre las regiones árticas. El primero lo realizó el «Norge», con Amundsen y Nobile, y el segundo, que terminó en catástrofe, lo llevó a cabo el «Italia», también al mando de Nobile, que en estos momentos navega hacia el Ártico a bordo del rompehielos soviético «Malignin».

**Se confía en el éxito del viaje**

BERLIN.—El viaje al polo Norte del dirigible «Graf Zeppelin» llena las columnas de los periódicos, que detallan los más mínimos particulares de la expedición.

Se confía plenamente en la pericia de la tripulación de la aeronave y en el perfecto servicio de datos meteorológicos que ayudará a la nave durante su vuelo sobre los hielos.

Se considera que la presencia a bordo del dirigible de tan destacadas personalidades de la ciencia constituye una garantía de éxito.

Toda la Prensa, al formular sus mejores votos por el éxito de la expedición, declara que el pueblo alemán tiene completa fe en los heroicos tripulantes del dirigible, que tantas veces ha asombrado al mundo entero con sus proezas.

Manda la aeronave el doctor Eckener, que ha sucedido a Fritziuff Nansen ya fallecido, en la presidencia de la Sociedad Aeroártica de Investigaciones Científicas.

**Ha terminado la dictadura chilena**

**Dimite nuevamente el Gobierno y se constituye otro**

SANTIAGO DE CHILE.—Ha dimitido el Gobierno, habiéndose vuelto a constituir Gabinete, cuyos componentes han jurado ya el cargo.

El nuevo Gobierno está integrado como sigue:

- Interior, Carlos Frodden.
- Hacienda, Arturo Lorca.
- Agricultura, Luis Rosas Arustia.
- Negocios Extranjeros, Alberto Edwards.
- Obras públicas, almirante García Castel.
- Instrucción, Gustavo Lira.
- Marina, almirante Merchant.
- Guerra, general Charpin.

**Continúan los disturbios.—Declaraciones del presidente.—El Gobierno mantendrá el orden a todo trance**

SANTIAGO DE CHILE.—Poco después de saberse la constitución del nuevo Gobierno ha habido disturbios entre estudiantes y otros grupos, habiendo intervenido la policía, que ha efectuado algunas cargas, consiguiendo la dispersión de los grupos.

Hay algunos heridos leves. La fuerza pública fué apedreada. Han resultado rotos algunos faroles y cristales, y averiados algunos automóviles.

El presidente ha hecho manifestaciones pidiendo la cooperación del país para encauzar la vida nacional.

Ha declarado que hay individuos que pretenden valerse de estas circunstancias para provocar desórdenes, tomando pie en su descontento con el Gobierno.

Este, por su parte—ha dicho el presidente—tiene el firme propósito de mantener el orden público a todo trance.

**Inquietud en el pueblo.—El comercio cierra sus puertas.—Tiroteo en varios puntos**

SANTIAGO DE CHILE.— Sigue reinando inquietud entre el pueblo.

Los carabineros han disgregado varios grupos.

Los tranvías y los edificios públicos están custodiados por la tropa.

Hacia mediodía se ha notado gran inquietud en toda la ciudad, cerrando el comercio sus puertas.

Hubo un ligero tiroteo en distintos puntos de la ciudad.

**El general Ibáñez ha renunciado a la presidencia de la Republica**

SANTIAGO DE CHILE.—A los cuatro años de haber asumido la presidencia ha presentado la dimisión de su cargo el presidente señor Ibáñez, habiéndose encargado de hacerlo público al país el ministro del Interior.

Se cree que con la terminación de la dictadura del general Ibáñez se conseguirá pacificar los espíritus y que Chile entrará en un período de normalidad.

**La misteriosa viajera alemana**

CORDOBA.—El comisario de Policía ha interrogado a la joven alemana que en la madrugada última fué detenida por la Guardia civil en la carretera próxima a Pedro Abad. Manifestó que se llama Margarita Stein, de veinte años, que hace varios meses la arrojó su padre del domicilio paterno en Viena, viniendo a España, cuyo país la encanta.

Se sabe que desde hace seis meses recorre con frecuencia las carreteras andaluzas, poniéndose en contacto con campesinos, valiéndose en ocasiones de automóviles para conducirla a determinados sitios, implorando a veces la caridad por los cortijos.

**POLÍGRAFO «LA BLANCA»**

PATENTE DE INVENCIÓN NUM. 47.838, POR VEINTE AÑOS

El mejor y más económico aparato para reproducir escritos, música, dibujos, etc., hasta 200 COPIAS en una o en VARIAS tintas, con UN SOLO ORIGINAL. Reproduce igualmente los escritos de máquina hechos por cinta o papel poligráfico. Precio: 30 pesetas. Tinta, 3 pesetas frasco. Kilo, 11 pesetas. Cinta poligráfica, 6 pesetas. Pídanse prospectos indicando este anuncio, a



MOYA F. DE BASTERRA HERMANOS.—VITORIA (España).

La detenida habla español correctamente y demuestra una gran cultura. Dibuja admirablemente, con predilección escenas andaluzas y corridas de toros. No pudo concretar los motivos de su estancia en esta región, negándose en absoluto a contestar a ciertos extremos del interrogatorio a que fué sometida.

Al hacer la ficha antropométrica agregó que había sido ya hecha por la Dirección de Seguridad, y entre sollozos dijo que en Sevilla la detuvieron recientemente, poniéndola en libertad.

No se le ocuparon más documentos que el pasaporte francés y un álbum con retratos de toreros.

El gobernador ha dispuesto su ingreso en la cárcel a disposición de la Dirección General de Seguridad.

**La Policía continúa sus investigaciones cerca de dos alemanes**

La Policía continúa las averiguaciones para conocer los nombres de los obreros comunistas que durante dos días estuvieron conferenciando con dos súbditos alemanes que llegaron procedentes de Sevilla, y se sabe que se hospedaron en una posada, diciéndole al chófer que les sirvió que los llevara a la estación, de donde saldrían para Madrid; pero no obstante esta creencia, la Policía sospecha que continúan en Córdoba, o en los pueblos próximos, creyendo que tiene importancia extraordinaria la presencia de estos individuos por esta comarca en los momentos actuales.

**Funerales por el señor Francos Rodríguez**

La Asociación de la Prensa de Madrid ha dispuesto para el próximo día 29 de los corrientes, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Jerónimo, la celebración de unos solemnes funerales por el eterno descanso del que fué su venerado presidente, don Jose Francos Rodríguez.

La Junta directiva ruega a todos los periodistas y amigos del ilustre finado se sirvan concurrir al acto de referencia por lo que les quedará sinceramente reconocida.

**Los ex combatientes del Barranco del Lobo**

Ayer, domingo, se celebraron en Madrid dos actos conmemorativos de la acción de julio de 1909 en el territorio africano.

Por la mañana, en la iglesia de San Ginés, se dijo solemne misa por el ex combatiente que fué jefe batallón de las Navas y teniente mayor de la citada parroquia, don Leopoldo Lobo, asistido por el señor Hidalgo como ex combatiente en dicha acción y el señor Vergara, hijo político del general Pintos, que murió en el combate.

Concurrieron a la ceremonia religiosa más de cincuenta supervivientes y familias de éstos y de los que fallecieron en la refriega, entre cuyas personas figuraban doña Carmen Azopardo, viuda del general Pintos; el general Muslera, capitán a la sazón del regimiento de Barbastro, y los señores Vega (don Juan), Santamaría, González Pegés, Aranzón Cabañas, Borrás, Vicens, Pacho, Sáenz (don Marcos), Brotóns, Pérez Rodríguez, Vara, Pardo, Valero Palmero, Gómez Vallera, Sanz y Rubio Esteban entre otros muchos. Los supervivientes pertenecen a todas las clases sociales y todos los años se reúnen para conmemorar las efemérides.

**POR LA NOCHE EN EL RESTAURANTE BIARRITZ**

En el restaurante Biarritz se reunieron anoche los ex combatientes de 1909 en el Barranco del Lobo.

# CASAS RECOMENDADAS

Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio de la Guerra y Funcionarios públicos

Pistolas reglamentarias para el Ejército y la Armada y otras armas de fuego y cartuchos.

**ANTONIO URAIN**

Plaza del Angel, 3 - Sucursal: Cava Baja, 1 - MADRID

En los pedidos colectivos se hacen rebajas sobre precios corrientes.

**CACHO, FERNANDEZ Y C<sup>IA</sup>**

ACCESORIOS DE AUTOMOVIL - COJINETES - PISTONES - SEGMENTOS

Santa Teresa, 1. Teléfono 30.947 MADRID

**LA CHOCOLATERA**

marca registrada. CAFES, Chocolates y TES

LOS MEJORES

HUEBETAS 22 (Madrilena) 1917-1918

no más SUCURSAL MADRID

**Carmen Pabón**

La primera casa en joyería, relojería y objetos para regalos. Venta a plazos y al contado.

Compañía, números 29 y 31. Málaga

**LA CONFIANZA**

Fábrica y almacén de calzado, leguis, roses, sombreros de Guardia civil, y correajes de todas clases.

Ventas a plazos al personal del Ejército, Guardia civil y Carabineros, sin aumento de precios.

**HIJOS DE MIGUEL PRADOS**

Luis de Velázquez, núm. 2 MALAGA

**La Constancia**

Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, generos de punto. Camisería.

**MALAGA**

Marqués de la Paniega, 47, 1.

**Andrés Romanillos**

Sastrería civil y militar

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército.

PLAZA DE ESPAÑA, NUM. 6. TELEF. 12665 MADRID

Sucursal en Barcelona

**CORCHO HIJOS, S. A.**

Saneamientos :: Calefacciones

Cocinas de todas clases

Fábrica de Aparatos Sanitarios

PROVEEDORES DEL EJERCITO, DE LA MARINA Y DE LAS FERROCARRILES ESPAÑOLAS

CASA EN MADRID: CALLE DE RECOLETOS, 3

**HIJO DE MIGUEL MATEO**

Máquinas-Herramientas y utilaje en general. Tubería, Hierros, etc.

Serrano, 16

Casas en Barcelona, Bilbao y Valencia

## La situación de España y la Prensa extranjera

Comentarios del «Daily Mail» sobre la situación de España

LONDRES.—El «Daily Mail», en su artículo de fondo, dice que las severas medidas adoptadas por las autoridades españolas en Sevilla es una buena prueba de que el nuevo Gobierno no vacilará ante cualquier clase de dificultades.

Termina diciendo que en estos momentos mas que nunca España necesita un periodo de gobierno fuerte.

Dice «L'Intransigeant»

PARIS.—«L'Intransigeant» publica hoy un artículo titulado «Andalucía», en el que después de decir que no se conocen los actuales acontecimientos sino de un modo incompleto, afirma que España sufre hoy una grave crisis de impaciencia.

La impaciencia de la muchedumbre se añade a alguna inexperiencia de los jeres, pues siempre ha de ser delicado el tránsito rápido de la oposición más absoluta al Poder. España tiene entre sus directores grandes espíritus que la honran, pero son intelectuales, cuya adaptación al Poder y a la acción es lenta.

El problema agrario es el principal acatamiento en la Península, pero no hay que creer que la división pongan a España en peligro, puesto que sus jefes conducen con buen rumbo.

El periódico termina diciendo: «A España puede aplicarse más especialmente lo que respecto al Mundo entero ha escrito el gran pensador D. José Ortega y Gasset: «Cuando se está en camino de desentenderse de las tradiciones, no queda más sino desentenderse de las utopías.»

## Los conflictos sociales

Conducta patriótica de un Sindicato

VALENCIA.—El Sindicato de Agua, Gas y Electricidad ha publicado el siguiente manifiesto:

«Presentadas en tiempo oportuno a las Empresas las peticiones de mejora, tanto de índole moral como material, y no respondiendo en modo alguno a nuestras aspiraciones—muy modestas por cierto—, nos vimos precisados a plantear la huelga, presentando en el Gobierno civil el correspondiente oficio el día 19 del corriente, que con los ocho días que la ley marca finalizaba el plazo el próximo 27.

Ahora bien: por una parte la situación que atraviesa España, y por otra la tradicional y típica feria de nuestra Valencia, nos han inducido a pensar que de seguir en esta situación podría tacharse a nosotros de perturbadores y de poco amantes de nuestra patria, y, además, acarrearíamos grandes perjuicios al comercio en general. Como en nuestro ánimo no existe otra aspiración que la mejora moral y material del proletariado, los Comités de huelga, entendiéndolo así, convocaron una asamblea general de todas las secciones del Sindicato, y expuesto el asunto, la asamblea acordó por unanimidad aplazar la huelga por tiempo indefinido.»

**La vuelta al trabajo en Málaga. Los tranviarios anuncian la huelga**

MALAGA.—Se han reintegrado al tra-

bajo la mayoría de los obreros del ramo de la construcción.

El gobernador conferenció separadamente con la Empresa de Tranvías y con los obreros, cuya huelga comenzara mañana.

La Empresa no puede conceder el aumento que solicitan, alegando el ruinoso estado del comercio.

Los tranviarios se conformarían con un pequeño aumento.

Como nada se les concede, irán a la huelga.

**Los marineros de Muros**

LA CORUÑA.—Los marneros de Muros se han declarado en huelga, solicitando un aumento de salario y la jornada legal.

En Corrubedo también fueron al paro los canteros por la misma causa.

**En Cabra se anuncia la huelga general para hoy**

CORDOBA.—Noticias de Cabra dan cuenta de haberse producido la crisis obrera. El alcalde dice que el representante de la Agrupación socialista anuncia el paro total para hoy, en vista de la negativa de las gestiones con el patrono.

## ¿Se hunde el Viaducto?

El comisario del distrito de la Latina, en oficio remitido a la Dirección general de Seguridad, comunicó que encontrándose a dicha hora conversando en el Viaducto con el agente señor Ribota, en ocasión en que sólo se cruzaba un carro tirado por una mula, y por debajo pasaba un tranvía de la Puerta del Angel, el Viaducto se cambió de tal modo, que creyeron que en el acto se venía abajo. La sensación de vacío—añadió—que experimentaron, fué completa, y en el acto avisaron previamente a cuantas personas pretendían pasar que, como es lógico, optaron por dar un prudente rodeo.

El señor Galarza, apenas recibió la comunicación, gestionó que los ingenieros del cuerpo de Bomberos practicasen un reconocimiento para evitar posibles desgracias en estos días, en que, con motivo de la verbena de Santiago, instalada en la plaza de Oriente, cruza tanto público por el Viaducto.

## Doce heridos en un accidente ferroviario

En la estación del Niño Jesús del ferrocarril de Aragón, ocurrió ayer un lamentable accidente en el que resultaron varias personas heridas.

No se sabe aun si casual o intencionalmente, por un cambio de aguja indebido, el tren procedente de Vaciámadrid que tiene su llegada a Madrid a las 20,35 entró en la estación por una vía muerta, chocando con material ferroviario que en ella había. El encontronazo fué remendo y a causa de él resultaron heridos doce viajeros que fueron asistidos en el botiquín de urgencia de la estación.

En cuarta plana, originales de interés.

## SAINETEROS ESPAÑOLES CARLOS ARNICHES

Legítimo heredero de la gracia picaresca de don Ramón de la Cruz, el Goya del Teatro, que llevó a la escena el gracejo peculiar del pueblo madrileño, en sus inimitables sainetes, y de José López Silva y de Ricardo de la Vega; es sin duda de ninguna clase, el popular comediógrafo Carlos Arniches, que aunque nacido en Alicante, la bella capital levantina, es el que mejor ha plasmado en sus escritos el espíritu matritense.

Viendo y leyendo sus obras, «La chica del gato», «El señor Adrián el primo», «La venganza de la Petra», entre algunas de las más celebradas, nadie creería que este fecundo autor fuese alicantino, sino más bien, un castizo gato del Portillo de Embajadores o de las calles de Lavapiés y Cabestros; tal es la gracia y el ambiente natural de la Villa del oso y del madroño, que respiran sus situaciones cómicas y los dichos y hechos de sus personajes, cuyos tipos y caracterizaciones han sido sacados de la entraña misma del pueblo, reflejando la más exacta copia de la realidad.

Carlos Arniches ha labrado con el cincel galano de su pluma al pueblo de Madrid, un monumento más fuerte que la piedra, pues el formidable conjunto de su extensa labor teatral, nunca podrá morir en el recuerdo de todos los buenos madrileños, que le queremos y admiramos. Como se han de olvidar por muchos años que transcurran, esas preciadas joyas de nuestro teatro contemporáneo, que se llaman: «Es mi hombre», «Para ti es el mundo», «El último mono», «El señor Badanas», «La heroica villa», «La condesa está triste», etc., etc.

Arniches no siempre ha escrito solo, si no que colaboró bastante tiempo con aquel otro ingenio que se llamó Enrique García Alvarez, y también en diferentes ocasiones con Celso Lucio, Jackson Veyan, Abatí, Renovales, Asensio Más, López Silva, Cantó y Fernández Shaw, y de estas felices uniones nacieron obras tan bellas como «Los aparecidos», «La cárcel modelo», «El puñado de rosas», «Los granujas» y muchas más que no cito, pero no hacer interminable la relación de los sainetes de Arniches.

El efecto que produjo el teatro de Arniches, de pura cepa gatuna, fué verdaderamente revolucionario, allá por los años de 1890, en que vino este eximio sainetero a Madrid, desde Barcelona, pues desbancó con su estilo incomparable a todos los autores de aquella época, que no eran pocos y de sobrado talento natural. Desde aquella fecha erigióse en monopolizador de la auténtica gracia, conservándola aún, después de cuarenta años, sin soltarla jamás.

El verdadero creador del chiste, ha sido el eminente Arniches, que juntó la sal y pimienta, la gracia y la sátira, pues el chiste ha de tener una intención mordaz y cáustica, aunque no grosera, manteniéndose en su justo medio, sin caer en los dos lamentables extremos: el burdo retruécano y la soberbia.

El teatro de este alicantino madrileñizado, es un canto perenne a la historia de esta hermosa capital, y por las soberbias páginas de sus sainetes y comedias, han

desfilado todos los tipos de la gallafa matritense, los de la aristocracia y los del hampa donada. Cuántas veces nos han hecho reír las ocurrencias y aventuras del golfo, del chulo, el soldado, el hortera y, tantos más, tan vistos en nuestra escena, pero que el arte sin igual de este veterano escritor los ha hecho nuevos, con su gracia peculiar.

El teatro del insigne y venerado maestro Carlos Arniches no puede morir y no morirá, y prueba bien patente de ello es que el municipio madrileño se ha honrado, al dar su preclaro nombre, a la antigua calle del Peñón, en lo más típico del corazón de los barrios bajos, a los que él tanto quiere, porque sabe que allí se le aprecia de verdad y se le estima en su justo valer, sin falsas ni oropeles.

LUIS CABEZA

## Treinta asilados muertos en un incendio

PITTSBURG (Pensylvania).—Un incendio ha destruido un asilo de ancianos a cargo de las Hermanitas de los Pobres. El edificio constaba de cuatro pisos, y el incendio comenzó en el tercero.

El médico forense ha certificado la muerte de veintiocho asilados, habiéndose asistido a 119 heridos. Sin embargo, se cree que estas cifras sobre las víctimas son incompletas.

Al declararse el incendio, los asilados se encontraban en sus camas.

En el Asilo había 231 personas entre pobres y hermanas.

## El vapor «Saint-Philbert»

Siguen los trabajos para ponerle a flote

SAINT NAZAIRE.—En vista de que continúa el buen tiempo, se han continuado los trabajos para poner a flote el buque de recreo «Saint-Philbert», con ingenieros alemanes venidos expresamente a Saint-Nazaire.

Dirige las operaciones el ingeniero Flurmann, quien ha manifestado que tiene la confianza de poder realizar el salvamento con buen éxito.

Durante los trabajos ha aparecido a flote el cuerpo de un hombre, sin cabeza ni brazos, y con las piernas medio destrozadas.

Por documentos que se le han encontrado encima ha podido ser identificado, resultando ser Georges Bailhache, relojero, de veinticuatro años, habitante en Nantes.

Se encuentran numerosos cadáveres

A medida que se prosiguen los trabajos de salvamento del «Saint-Philbert», van encontrándose todavía más cadáveres.

Durante el día de ayer y a distintas horas del día se han encontrado cadáveres en lugares cercanos al lugar de la catástrofe.

El total de cadáveres encontrados asciende a doce.

## Don Alfonso de Borbón no ha comprado ningún castillo

PARIS.—El duque de Miranda ha pagado a los periodistas que desmientan del modo más terminante la supuesta compra de un castillo en los alrededores de Chantilly por D. Alfonso de Borbón. No sólo no ha habido tal adquisición, sino que los huéspedes de Fontainebleau continuarán residiendo indefinidamente en el hotel Savoi.

Hoy, acompañado del duque de Miranda, saldrá D. Alfonso para Londres, con el propósito de iniciar dos días más tarde, desde un puerto inglés, un crucero hacia el mar del Norte, especialmente a la costa noruega.

El 12 de agosto estará de regreso en Fontainebleau, de donde doña Victoria no se ausentará en toda la temporada de verano.

**Doña Beatriz de Sajonia Coburgo, enferma de cuidado**

PARIS.—Se encuentra enferma doña Beatriz, la esposa de D. Alfonso de Orleans. Su estado inspira algún cuidado.

## Espectáculos

ZARZUELA.—A las 7, La Perulera.

A las 11, La niña de la bola.

ALCAZAR.—A las 7 y a las 11, El tío Catorce.

FUENCARRAL.—A las 6,45, La bomba y Agua, azucarillos y aguardiente.

A las 10,45, La bomba y Campanas a vuelo.

OHUECA.—A las 7, Marina, A las 10,45, La verbena de la Paloma y La loca juventud.

LATINA.—A las 7,15, La Revoltosa.

A las 10, La chicharra. A las 11,15, El cabo primero y La verbena de la Paloma.

PAVON.—A las 7, Las castigadoras.

A las 10,45, Las guapas.

ROMEA.—A las 7, Gran programa de variedades. A las 11 (homenaje a la colonia norteamericana), Elisabeth Glaxton, Guillén, Castex, Mery Palacios, Matilde Santacruz, début, Freddy y Ofelia de Aragón.

CIRCO.—A las 6,45 y 10,45, beneficio del mago del baile Harry Flemming, donde tomarán parte toda la compañía, Blanca Negri, Alady, Planas, con sus diez discos vivientes, y cincuenta formidables artistas.

## LA BOLSA

Ferroviana 4,50 por 100, 1929

Serie A.....	00
Idem B.....	00
Idem C.....	00
Moneda	
Francos.....	42,475
Libras.....	52,50
Dólares.....	10,82
Francos suizos.....	210,60
Belgas.....	150,80
Liras.....	56,55
Reichsmark.....	2,565
Escudos.....	9,477

# Ayuntamiento

Se pone a discusión una moción de la A. M. sobre presupuesto y pliego de condiciones para construir estaciones depuradoras de aguas residuales.

El infatigable señor Cort impugna el dictamen, hace consideraciones científicas acerca de las aguas residuales y principalmente sobre las condiciones en que se realiza la putrefacción.

A una interrupción de Saborit, dice que él habla para el pueblo, que va a gastar en el proyecto trece millones de pesetas, que al realizar las obras serán muchas más.

El señor Rico, contesta defendiendo el proyecto, que debe ser aprobado por tener los avales de los técnicos. Advierte que si se cree que hay algo detrás del proyecto debe aprobarse para que sea una esperanza del pueblo de Madrid.

Interviene el señor Cordero, que habla desde el punto de vista económico del

proyecto, y se extraña de la actitud del señor Cort, que no se da cuenta de la situación en que están las huertas de Madrid regadas con aguas residuales, lo que crea un conflicto sanitario por ser el sistema actual de riegos un fomento de expansiones tíficas.

El conde de Valdelella elogia al señor Cordero y se refiere a su gestión como acaudalada. Reitera su fe monárquica y pide se dicte una disposición que prohíba el riego con aguas residuales, si bien indemnizando en justicia. Como se trata de un beneficio que afecta no sólo a Madrid, sino a otros pueblos de la provincia, pide que coopere la Diputación provincial y ayude al señor Salazar Alonso.

Rectifica el señor Rico, que dice que el problema está planteado entre cortar el agua a los regantes, lo que supondría su ruina, o depurar las aguas, tan peligrosas para la salud de Madrid.

Se aprueba el dictamen.

El señor Saborit interviene en la discusión de las bases de la reorganización

del personal municipal. También hace un uso de la palabra el señor Coca.

El señor Regúez impugna la proposición. Y vuelve a usar de la palabra el señor Saborit. Replica Regúez, y el interventor general, señor Mañas, explica las disposiciones legales.

Se aprueba. Continúan aprobándose proposiciones en las que el señor Cort impugna una que hace referencia al proyecto de comunicación entre las calles del Pacífico y Méndez Alvaro.

El señor Buceta impugna una proposición sobre el proyecto de adquisición de terreno para la construcción de casas baratas.

El señor Saborit defiende el proyecto. El señor Buceta dice que no ha sido bien estudiado, e interviene a favor del proyecto el señor Pelegrín y el conde de Valdelella, que lo impugna.

Sigue la lucha oratoria entre los concejales y se pide se suspenda la sesión por haber transcurrido el tiempo reglamen-

tario; pero continúa en medio de un barullo que no permite entender nada.

Se discute la reorganización de los servicios municipales y hacen uso de la palabra los señores Saborit, Coca y Rico. Se levanta la sesión.

## De la Dirección general de Seguridad

### EL SEÑOR FUENTES PILA SIGUE EN CÁRCEL

El director de Seguridad, Sr. Galarza, manifestó que el Sr. Fuentes Pila continuaba en la Cárcel Modelo y que no tenía noticias de que se hubiera efectuado la acordada detención del Sr. Del Arco.

### LO QUE DICEN UNOS DETENIDOS

Refiriéndose a la reunión sorprendida

en un cinematógrafo de la barriada de Chamberí, manifestó el señor Galarza que los detenidos habían dicho que el objeto de la reunión era el de constituir una asociación de clases medias, cuyos estatutos llevaban mezclados con estos estatutos se encontraron dos poesías, alusiva una de ellas a la antigua bandera nacional y conteniendo la otra conceptos injuriosos para el Gobierno provisional de la República, diversas autoridades y varios republicanos caracterizados.

Aclaró el director de Seguridad que uno de los detenidos, apellidado Soler, y que dijo ser redactor del diario madrileño «La Tierra», no pertenece a dicho periódico, en el que únicamente estuvo hace algún tiempo desempeñando el puesto de agente de publicidad.

«Sindicato de publicidad». — Barbieri, A

## Compañía Española de Pinturas "INTERNATIONAL"

Fábrica en Luchana—Erandio—Bilbao

UNICOS AGENTES DE LAS PINTURAS Y FABRICANTES EN ESPAÑA



DE LAS PINTURAS PATENTADAS HOLZAPFEL

- Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo.
- Patente internacional para fondos de buques de hierro y acero.
- Copper Paint, para fondos de buques de madera.
- Yacht Racing, para fondo de embarcaciones de recreo y regatas.
- Legoline, Pintura al barniz. La más resistente a la acción del aire y el sol.
- Danbolina. Supera al minio. Cubre 4/5 veces más. Seca más pronto.
- Pinteff. Quitapinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos.
- Esmaltes Sunlight. Muy elásticos, muy brillantes y resistentes.
- Limpia metales Alcedin. El mejor. Su brillo dura muchísimo.
- Pencilita. Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma líquida.
- Bestead Paint. Para fabricantes de camias.
- Motor Paint. Para pintado de motores. No le altera el calor.
- Cocantes líquidos. Argentado (pintura a base de aluminio), lista para usar.
- Barniz para aeroplanos, etc., etc.
- Todas patentadas HOLZAPFEL. Exigid esta marca y no admitan otra.
- Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, dados sus magníficos resultados, las más baratas.
- Depósitos en todos los puertos y capitales del mundo y abastecedores de las importantes Compañías navieras, etc. etc.

RIPA, 4.—BILBAO

### Reservado para

## BANCO HIPOTECARIO

DEPOSITO DE RELOJES Y DE FONCINES Y TONOS

# LUIS COPPEL MAYOR

GRANDES FACILIDADES DE PAGO A LOS SEÑORES JEFES Y OFICIALES DEL EJERCITO Y GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS

### LA FOTO-ELECTRICA

JUAN RUIZ ARIAS  
10, Fuencarral, 10. MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos. Kilométricos y carnets en el acto. Se retrata de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

### Máquinas "HAP" para escribir



ANGEL CRECENTE, MAJOR  
MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION. REPARACIONES Y ACCESORIOS  
Calle de... 2... MADRID.

ANUNCIE USTED EN EJERCITO Y ARMADA

## suprema calidad y afinacion absoluta de las marcas



# C. COPPEL S.A.

FUENCARRAL, 27  
SUCURSAL, PLAZA CELENQUE, 1.  
MADRID

### Vestuario para el Ejército y la Armada

## ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército  
Plaza de España, número 6. MADRID. — Teléfono 12.665

### Óptica en Barcelona

## RESERVADO PARA CASA VICKERS

## BANCO PASTOR

Casa fundada en 1776

Capital suscrito Ptas. 17.000.000  
desembolsado 11.000.000  
Fondo de reserva 6.000.000

Casa central: LA CORUÑA

SUCURSALES:

Vigo, Lugo, Orense, Viveiro, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Melid, Mugia, Carballo, Mondoñedo, Puente deume, Villalba, Ribadeo, Carballedo, Santa María de Ortigueira, Padrón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Vimianzo, Puenteareas, Chantada, Cedeira y Ordenes.

### CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS

abonando los siguientes intereses

A la vista...	2 1/2 por 100 anual	A seis meses...	3 1/2 por 100 anual
A tres meses...	3 por 100 "	A un año...	4 por 100 "

### Caja de Ahorros

abonando intereses al 3 y medio por 100 anual

### Cuentas corrientes en moneda extranjera

intereses a convenir

### Venta de giros sobre todo el mundo

especialmente América